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Kleine Anfrage der Abgeordneten Roth, Fraktion der PDS, zum Thema:
»Auswirkungen des Braunkohletagebaus Vereinigtes Schleenhain auf Umwelt, Klima und

b
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Sehr geehrter Herr Préasident,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine Anfrage

wie folgt:

Die von der Freien Universitiit Berlin und dem Séchsischen Landesamt fiir Umwelt und Geo-
logie 1999-2000 erstellte Klimaprognose fiir Sachsen sagt einen durchschnittlichen Tempera-
turanstieg von 2,7 Grad bis 2050 voraus. Der damit einhergehende Riickgang der Nieder-
schlagsmenge wird in Westsachsen mit 21 mm pro Monat am stéirksten ausgepriigt sein. In
diesem Raum soli bis 2040 eine Wasserhebung von 30 Millionen Kubikmeter pro Jahr durch
den MIBRAG-Tagebau Vereinigtes Schleenhain und bis 2030 eine Wasserhebung von

30 — 40 Millionen Kubikmeter im Tagebau Profen erfolgen.

des Tagebaus Vereinigtes Schieenhain wurde bei der Beschlussfassung der
Sichsischen Staatsregierung 1994 zugrunde gelegt?
Bei der Beschlussfassung
wirtschafts- und arbeitsmarktpolitische Bedeutung des Braunkohlenabbaus im Stidraum Leipzig
betont. Auswirkungen des Tagebaus Vereinigtes Schleenhain auf die Umwelt waren Gegenstand

des Braunkohlenplanverfahrens und der bergrechtlichen Betriebspléne.
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Frage 2: Welcher Einfluss auf die Ertragslage der Landwirtschaft im Bereich des Tage-

baus Vereinigtes Schleenhain wurde bei der Beschlussfassung zugrunde gelegt?
rechend auf die Antwort auf Frage 1 verwiesen.

Frage 3: Welcher Einfluss auf die natiirliche Umwelt ist in Zukunft durch die prognos-

tizierte Klimaerwiirmung im Bereich des Tagebaus Vereinigtes Schleenhain zu

erwarten?

Ableitungen aus Szenarien zur globalen Klimaentwicklung kdnnen keine konkreten, belastbaren

Erwartungen mit derart kleinriumigem Bezug begriinden. Und selbst grofiraumigere Aussagen
gehen derzeit {iber den Charakter von Hypothesen nicht hinaus. Im Ubrigen wird auf den zusam-
menfassenden Bericht zur Klimaprognose fiir Sachsen ,,Regionalisierung von Klimamodell-

oebnissen mittels des st ischen Verfahrens der Wetterlagen-Klassifikation und nachgeordne-
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ter multipler Regressionsanalyse fiir Sachsen* der Freien Universitét Berlin, Institut fiir Meteoro-

logie, verwiesen. Der Bericht ist unter der Internetadresse www.umwelt.sachsen.de/lfug/ abrufbar.

Frage 4: Welcher Einfluss auf die Ertragslage der Landwirtschaft ist in Zukunft durch

die prognostizierte Klimaerwirmung im Bereich des Tagebaus zu erwarten?

Es wird auf die Antwort zu rrage 3 verwiesen.

Frage S: H:ilt die Staatsregierung eine nachtrigliche Priifung der Auswirkungen des
Tagebaus Vereinigtes Schleenhain auf Umwelt, Klima und Grundwasser ange-

sichts der zusiitzlichen okologischen Folgen der Kiimaerwirmung nunmehr fiir

erforderlich?

Nein. Konkrete Anderungen der vorliegenden

mung sind nicht zu erwarten.

Steffen Flath



